

合肥名师点评中考试题

网络语言让试卷很“给力”

孙敦荣 张武 记者 桑红青

昨天是我省中考第二天,数学、思想品德、历史三科考试顺利结束。记者昨天在合肥九中等考点采访时了解到,多数考生称数学等三科考试试题难易适中,没有出现偏、难题,尤其是思想品德试题出得比较时尚,不少网络用语都成了考题。记者昨天也在第一时间邀请了合肥市第三十八中学三位一线名师对三科试题进行了点评,希望对考生有所启发。

数学:考查知识点偏重几何部分

合肥市第三十八中学 宛凤霞

试卷点评 没有出现“怪、偏、繁”题

1、2011年安徽省中考试题延续去年平稳趋势,严格按照考纲出题,试题难易适中,没有出现“怪、偏、繁”题。代数部分约占48%,几何部分约占52%。其中代数部分依然考查了学生的基础知识和基本能力,如简单的实数大小比较(第1题)、科学记数法(第2题)、分式化简(第15题)、一元二次方程的解法(第8题)、一元一次方程的应用(第16题)及新定义运算(第2、14题),函数部分考查了一次函数与反比例函数的图像和性质(第21题)、二次函数的增减性(第23题的3问)及统计与概率(第5、20题)。

2、几何部分考查了三角形、四边形、圆及图形变换,其中三角形知识点考查面广,如三角形的性质(第6题)、全等三角形的性质与判定(第23题)、相似三角形的性质与判定(第9、10、22题)、等腰三角形的性质(第22题)、直角三角形的性质及解直角三角形(第13、19题),四边形知识点的考查较综合(第5、6、9题),圆考查了垂径定理(第13题)、圆周角定理及弧长公式(第7题),图形变换考

查了旋转、平移、位似(第17、22题)。

3、纵观以上试题结构,不难发现仍以考查学生的基本知识与基本能力为主,但今年考查知识点偏重几何部分,凸显学生的逻辑思维能力是一个特点,其中第9、10、22题的第(3)问有一定的区分度。另外,今年中考数学的阅读理解题能较好地考查学生阅读理解能力与日常生活体验,同时又能考查学生获取信息后的抽象概括能力、建模能力、决策判断能力,是一大亮点。如第12、14、18、20题。本次试题背景考生较熟悉,容易入手,但问题设置有创新、有变化是今年命题的又一大特点。所以作为教师平时一定要遵循数学教学理念:数学教学是数学思维过程的教学,学生学习数学的过程是头脑中构建数学认知结构的过程。教师应有意识地在教学中创设发现问题的情境,这是发展思维的关键一环,也是培养学生创新能力的好途径,同时有效克服学生的思维定势。

思想品德:QQ聊天内容成试题考查素材

合肥市第三十八中学 孙长石

试卷点评 “给力”、“微博”等词汇出现在试题中

2011年的安徽中考思想品德(政治)学科试卷以《课程标准》为基础,与前两年试题相比,可以说是稳中求变,重能力,求创新。“给力”、“微博”等词语不禁让人眼前一亮,体现出热点化、本土化、时尚化的特点。作为政史合卷,思想品德(政治)试卷满分共80分,其中单项选择题12题,每题2分,共24分;主观性试题五大题,共56分。卷面题型、分值和结构大体维持去年、前年的风格。

1、试卷出现的热点问题,从国际社会看,考查了利比亚的局势、金砖五国会议;从国内范围看,考查了《十二五规划》、建党90周年、民生幸福指数等相关问题,充分体现了思想品德学科理论联系实际的学科特色,以及新课改“贴近实际、贴近生活、贴近学生”的理念。

2、今年主观性试题依托的素材仍然立足于安徽的地方特色,旨在引导广大师生关注家乡巨变,从而激发了学生热爱家乡、建设家乡的热情。比如第14大题介绍了“心动2010—安徽年度新闻人物”金书家的事迹,考查学生应该怎样向他学习克服困难、面对挫折的精神。第16题,给

出了《2010年安徽省及有关地市的主要经济指标统计》数据,并且以安徽省提出的本省经济区域发展规划为切入点,考查考生分析理解、有效整合、综合评价的能力。

3、信息技术的高速发展,催生出多元化、时尚化的生活方式,今年试卷的第7题以学生在QQ上的聊天内容为考查素材;第17大题的第(3)问,让学生仿写两句歌词,第(4)问让学生“微博一下”,用写微博的方式谈谈对党的认识,形式活泼、生动有趣。

上海立信会计学院
AIA国际资格课程 特约刊登

电话: 0551-2630255 4008202813
网址: www.aia.edu.cn

历史:
出题很具安徽地方特色

合肥市第三十八中学 盛永军

试卷点评

安徽旅游推介会等成考题

1、试卷知识点覆盖面广,大量涉及中外重要历史事件如中国古代经济、近代化探索、社会主义建设、法制建设、经济全球化、科技革命的影响等。试卷严格依据课标命题,体现其导向性和权威性。客观试题立足考查基础知识,主观试题相对灵活,开放性问题较多,着重考查学生运用所学知识分析问题能力,培养其创新思维。全卷试题设问独具匠心,试题直接取材课本,考查书面固定知识的识记层次很少,绝大多数知识点需要学生经过分析、回顾、推理、辨别判断才能答题。如第5题改革开放流行语判断;要做到正确解题,学生必须了解我国改革开放影响。

2、考查形式变化明显,题型新颖

相对近几年,选择题中古代史试题明显减少,其相应分值转移到中国古代隋唐知识判断改错题,命题人通过创设历史情境,从科技、经济、文化方面考查学生这段知识的识记能力,强化学生对祖国辉煌历史的自豪感。此外,问题设置切入点小,如11题“水稻”、12题“绘画”、13题“法律”,但考查知识点跨度大,角度多变,中外联系密切。主观题部分材料呈现的是情境中人物生动有趣的日常生活,或通俗易懂的文字叙述,那种远离学生生活的原始晦涩难懂的文献引文没有。

3、重视学科知识渗透,关注家乡、关注时事

新课改强调历史学科教学要注重多学科课程内容相互渗透,本次中考试卷较好地体现了这一点,如15题第(3)、(4)小题要求学生在阅读材料基础上,回答材料中关键词语理解。通过答题,能很好地考查学生语文阅读能力,以及重大问题的政治理解能力。关注家乡反映在第6题安徽旅游推介会,将旅游景点与地方史联系设问,角度新,有趣,出题也很具安徽地方特色。热点问题如16题,请写出“中国如何应对国际经济交往中摩擦与分歧”、17题“是否继续发展核能,谈谈你的观点。”其目的是考查学生对社会热点关注程度,有利于引导学生养成关心国内外大事,关注社会,重视历史与现实联系,掌握分析解决问题能力。

4、主观试题综合性强,考查学生知识三维目标掌握程度

试卷贴近学生生活,偏题怪题没有。知识点考查分析识记、理解、运用三个层次,涉及重大历史事件知识与能力、过程与方法、情感态度价值观。突出的表现有16题经济问题回忆、理解、认识。此外还有17题。

留学打工:洗盘子哪如兼职教汉语

人事部目前已在在我省展开对外汉语教师资格认证

海外“汉语热”风潮难挡

随着奥运会、世博会、世园会的举办,中国经济的高速增长,中国对世界的影响力越来越大。近些年,汉语已逐渐在世界各地开花结果:在美国,汉语已成为第二大外语;英国泰晤士报头版刊登汉字,澳大利亚前总理陆克文带头说汉语更使其成为第一大外语,李光耀号召普通话在两代人后成为新加坡母语,而在加拿大汉语一跃成为第三大官方语言;另外在韩国、法国、德国、新西兰等国汉语狂飙一路高飙,讲汉语已成为一种时尚。

近几年,世界主要国家汉语学习人数正以每年50%甚至更快速度增长,汉语已经成为国际上学习人数增长最快的语言。国家汉办估计截至2010年年底海外学习汉语的人数达1亿。专家预测,到2013年年底海外学汉语的人数将达1.5亿。

汉语教师收入普遍较高

汉语热持续升温,引发对外汉语教师需求量激增。许多国家都因汉语发展太快,面临汉语教师严重不足的局面。据统计,在新加坡,汉语教师的月收入为1.5万元至3万元人民币;在美国,汉语教师的年收入已达到6.5万美元至10万美元;在西欧,年薪达7万欧元左右。

即使在国内,对外汉语教师工资已达80-300元课时,月薪过万元是普遍现象。2008年之前有些留学生做兼职一般是做端盘子刷碗、收银员、促销员等钟点工,不但辛苦,而且挣钱不多,每小时才10美元左右。如今,作为母语是汉语的留学生完全可以发挥身上最大的优势——中文资源,做汉语外教,轻松体面挣外国人的钱。不但补贴生活费用绰绰有余,更能在传播博大精深的中国文化的同时体现个人的价值。

10月认证考试报名工作启动

“国际注册汉语教师资格证”是由国家人事部和国际认证协会(IPA)根据国际上对汉语教师的极大需求的状况而联合推出的,针对从事对外汉语教师职业的人群而设置的资格认证考试,考试合格后颁发的证书是世界范围内唯一认可的对外汉语教师从业资格证书。

该项认证全国统考时间为一月、六月和十月,目前10月份的考试报名工作在我省已经启动,考试科目为基础综合、外语和课堂教学能力测试,其中外语科目如考生有相关证书可申请免试,相关培训工作也同步展开,考生根据自身时间安排选读脱产班或周末班。

对此有兴趣的准留学生可与国际汉语注册师安徽报考中心取得联系,电话0551-2360667,官方网站:www.ipaah.com